

女篮不哭,巴黎再来

中国队不敌塞尔维亚,没能闯进四强



姚明和队员一一击掌 新华社发

很多中国球迷对埼玉超级体育场的记忆停留在2006年男篮世锦赛,王仕鹏在小组赛最后一轮对阵斯洛文尼亚时奉献绝杀三分球,将中国男篮带到了这里。

15年后,东京奥运会篮球比赛在这座场馆举行,这一次代表中国篮球的变成了女篮。当年大杀四方的姚明,如今以领队身份坐在球队席上,看着女篮队员们在场上拼杀。

4日上午,面对欧洲冠军塞尔维亚,中国女篮前三节领先9分的情况下遭对手翻盘,70:77,她们距2008年以来的首次奥运会四强就差了那么一点点。

赛后22岁的李月汝泪洒赛场,“五年来付出挺多的,一直以为可以有一个好的成绩,没想到就止步这里了”。

据新华社

李月汝平日活泼可爱,被称为“小宝”,但在冲击13年来第一次奥运女篮四强的最后时刻止步,李月汝有着太多不甘。混合区接受采访时,李月汝仍有些哽咽,但她很快恢复了信心。“我们下一届再来,我们还年轻。”

作为欧洲劲旅,塞尔维亚全场拿出高强度的防守,频频利用中国女篮失误快攻反击得分,有9人首次参加奥运会的中国女篮对此并不太适应,在第三节结束领先9分的情况下遭遇逆转。全场中国女篮失误23次,比对手多出10次。

失利固然苦涩,但女篮队员们不放弃的决心和信念令人印象深刻、感同身受。31岁的队长邵婷一次次冲向篮板,砍下全队最高的17分,并贡献6个篮板、5次助攻和3记抢断。小组赛与澳大利亚一役血染赛场的王思雨在防守端依旧拼命,右前额贴着的胶布是这位斗士最显著的符号。和邵婷一样打过上届奥运会的孙梦然,在中国女篮开场外线投篮9投全失的时候站了出来,一记百步穿杨为球队“止血”。

自5年前奥运会小组赛出局,2017年许利民接过主帅一职以来,中国女篮卧薪尝胆,从来没有放慢过拼搏向上的脚步。

纵使疫情来袭、奥运延期,500多天没有任何国际赛事,队员们在日复一日的封闭训练中厉兵秣马,等待着登上奥运舞台的那一刻。

可就在球队备战关键阶段,许利民不慎左腿受伤,出现在东京奥运会赛场上的他穿着保护靴,坐在轮椅上由队员推着参加发布会。

前路纵有种种挑战,许利民和他的队员们从来没有丢掉信心。“这个台阶必须跨过去!以后跨不如现在跨!”面对澳大利亚,许利民在暂停中这样告诉队员们。

中国女篮力克世界亚军,这个台阶跨过去了。

“往前走,往前闯,后面爱谁谁!”击败比利时获得小组赛三连胜后,站在场地中央,许利民这样告诉队员们。

即便在1/4决赛面对2021年欧洲冠军塞尔维亚,年轻的中国女篮依然敢打敢拼,只是在对手压迫紧逼的情况下一些细节处理不够到位,交出了

成长的学费。

“有一点遗憾,但是我们也尽了全力,这支队伍很年轻,我们有重新再来的勇气。”李月汝说。

“许指导跟我们说,抬起头来,我们可以赢,我们也不怕输。这次奥运会,我们中国女篮充分展现出了顽强拼搏的精神。我们没有遗憾,但对于未来也有更多期许。”孙梦然说。

曾在中国女子篮球联赛执教的塞尔维亚主帅玛丽娜·马科维奇也给予这支中国女篮很高评价:“这是过去15年里最好的一支中国女篮。”

孙梦然说,中国女篮这些年轻队员非常有朝气和活力,而且有敢打不服输的劲头,“未来三年我们一定会更加努力,更加团结,争取在巴黎奥运会绽放光彩。”



李月汝(左)与对手拼抢 新华社发

幕后

把对手庆祝的照片 挂在墙上

中国女篮的回归之路,始于2015年的一场惨败。

那年的亚锦赛决赛,中国女篮以35分劣势不敌日本。赛后日本球员疯狂庆祝的场景,映衬着中国女篮的失落与不甘。

2016年里约奥运会,中国女篮在小组赛中1胜4负,以第10名创下征战奥运最差战绩。奥运会结束后,老将陈楠逐渐淡出国家队,许利民在2017年3月底出任主帅,全新的中国女篮呼之欲出。

上任之初,许利民表示长远目标是通过自己和团队的共同努力,在执教周期内全力帮助中国女篮改变窘境,再度崛起。

为了激发队员斗志,许利民想出了一招——把对手庆祝的照片挂在墙上。

2017年4月10日,在上任后的首堂公开训练课上,许利民手指日本球员庆祝亚锦赛夺冠的照片告诉队员:“不打败她们,我们就不把它摘下来。直到什么时候打败她们,我们就摘下来一个,打下来两次,我就摘下来两个,然后挂上我们的照片。”

许利民大力起用年轻球员,同为1999年出生的“双塔”李月汝和韩旭登上洲际赛事的舞台。

2017年亚洲杯半决赛,中国女篮又一次不敌日本。虽然2018年亚运会,中国女篮止住对阵日本的连败颓势,但当时日本主力队员并不在场。

2018年世界杯,中国女篮终于等来了在大赛中和主力尽出的日本女篮正面碰撞的机会。面对对手首节结束时的6分优势,韩旭和李月汝在线翻江倒海,最终以87:81赢得了这场“复仇”之战。

“可以摘下来了,这个小小的愿望终于可以实现了。”许利民松了口气。

彻底放下包袱的中国女篮一步一个脚印,日复一日的刻苦训练,再次来到了奥运舞台。

虽然没能闯进四强,但许利民说:“虽败犹荣,对我们来说这是个完美的奥运会过程,不可能一直赢球赢球,这就是人生。我们把所练、所想都做到了,做到了超出我们正常范围内能做的,很好地完成了制订的奥运会计划,没有遗憾。”据新华社

金牌榜(前十位)

| 代表团 | 金牌 | 银牌 | 铜牌 | 奖牌 |
|------|----|----|----|----|
| 中国 | 32 | 22 | 16 | 70 |
| 美国 | 25 | 31 | 23 | 79 |
| 日本 | 21 | 7 | 12 | 40 |
| 英国 | 15 | 18 | 15 | 48 |
| 澳大利亚 | 15 | 4 | 17 | 36 |
| ROC | 14 | 21 | 18 | 53 |
| 德国 | 8 | 8 | 16 | 32 |
| 法国 | 6 | 10 | 9 | 25 |
| 荷兰 | 6 | 9 | 15 | 30 |
| 韩国 | 6 | 8 | 9 | 23 |

(截止时间:8月4日23点)

今日看点

乒乓球女团决赛 中日再度对决

东京奥运会乒乓球女团决赛5日将迎来中日决战,同样的竞争还将出现在男子20公里竞走赛场。中国队5日的夺金点还包括跳水女子10米台。此外本届奥运会新增项目空手道将开赛,东道主有望在这个项目上大揽金牌。

作为中国乒乓球队的主要对手,日本队将在5日进行的女子团体决赛中再度挑战中国队。

在田径男子20公里竞走赛场,中日选手也将展开激烈竞争。中国选手王凯华在2021年全国竞走锦标赛暨东京奥运会选拔赛上打破全国纪录,他将和队友蔡泽林、张俊一起冲击这枚金牌。

中国跳水“梦之队”5日将再度出战,刚获得女子双人10米台冠军的陈芋汐将携手14岁的全红婵,很大可能会为中国队拿下这枚金牌。

东京奥运会5日将在田径、皮划艇、摔跤等项目决出25枚金牌,中国队在场地自行车等项目上也有冲击奖牌的可能。据新华社

昨日赛事

花样游泳双人决赛 中国组合摘银

继里约奥运会摘得双人自由自选银牌后,“四朝元老”黄雪辰和第三次参加奥运会的孙文雁在东京奥运会站上了亚军领奖台,实力强大的俄罗斯组合科列斯尼琴科/罗马申娜摘得金牌,乌克兰组合获得铜牌。

“这是我们最后一次奥运会,双人项目无论是动作完成,还是状态,都很圆满,没有任何遗憾。”31岁的“妈妈选手”黄雪辰至此已经在四届奥运会中收获6块奖牌。

4日晚的双人自由自选决赛,黄雪辰/孙文雁第八个登场。比赛中,她们在预赛的基础上,再次提升动作质量,展示出了蛇的力量、速度、狂野,最终拿到96.9000分,超过预赛成绩,以总分192.4499分摘得银牌,追平了里约奥运会上她们自己创造的中国花游在双人项目上的历史最佳成绩。

“今天感觉还是挺满意的,因为第一时间得到了教练们的肯定。预赛我们有些问题,决赛中进行了纠正,发挥得不错。”黄雪辰说。对于决赛中的表现,两人异口同声给自己打满分。

据新华社